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复习与练习 弱电解质的电离平衡考查视角
江苏省南菁高级中学 214437 符晓东

弱电解质的电离是中学化学基本理论中的重

要组成部分，也是学生在学习中感觉比较难理解

的内容，更是近几年高考命题的必考内容，为了更

好的学习这一部分内容，下面将其常见的考查方

式介绍如下。
1．弱电解质的电离
( 1) 电离平衡的建立
在一定条件下( 如温度、压强等) ，当弱电解

质电离的速率和离子结合成分子的速率相等时，

电离过程达到了平衡。
( 2) 电离平衡的特征:

例 1 下列叙述正确的是( ) 。
A．盐酸中滴加氨水至中性，溶液中溶质为氯

化铵

B．稀醋酸加水稀释，醋酸电离程度增大，溶
液的 pH减小

C．饱和石灰水中加入少量 CaO，恢复至室温
后溶液的 pH不变

D．沸水中滴加适量饱和 FeCl3 溶液，形成带
电的胶体，导电能力增强

解析 A项，盐酸中滴加氨水至中性，氨水稍
过量，溶液中溶质为 NH4Cl 和 NH3·H2O; B 项，
稀醋酸加水稀释，电离程度增大，但 c( H + ) 减小，

溶液的 pH增大; C 项，温度不变，饱和石灰水浓
度不变，溶液的 pH不变; D 项，胶体不带电，胶粒
带电。答案: C。
例 2 pH = 3 的两种酸溶液 A、B，分别与足量

的锌反应，酸 A比酸 B 产生的氢气的量多。下列
说法正确的是( ) 。

A． A是强酸、B一定是弱酸
B． A是弱酸、B一定是强酸

C． A是强酸、B是强酸
D． A酸性一定比 B酸性弱
解析 A放出的 H2 比 B多，说明 A中酸的物

质的量比 B中多，A的酸性比 B弱。答案: D。
2．外界条件对电离平衡的影响
( 1) 内因: 弱电解质本身的性质。
( 2 ) 外因: ①温度: 升高温度，电离平衡向电

离方向移动，电离程度增大，原因是电离过程吸

热。②浓度: 加水稀释，使弱电解质的浓度减小，
电离平衡向电离的方向移动，电离程度增大。
③同离子效应: 例如向 CH3COOH 溶液中加入
CH3COONa 固体，溶液中 c ( CH3COO

－ ) 增大，

CH3COOH的电离平衡向左移动，电离程度减小，
c( H + ) 减小，pH增大。
例 3 将 100 mL 1 mol /L 的 NaHCO3 溶液等

分为两份，其中一份加入少许冰醋酸，另外一份加

入少许 Ba( OH) 2 固体，忽略溶液体积变化。两份
溶液中 c( CO2 －

3 ) 的变化分别是( ) 。
A．减小、减小 B．减小、增大
C．增大、增大 D．增大、减小
解析 NaHCO3 溶液中有如下反应: NaHCO


3

Na + + HCO －
3 ，HCO

－
3 + H2 幑幐O H2CO3 +

OH －，HCO － 幑幐3 H + + CO2 －
3 ，H2 幑幐O H + +

OH －，当加入冰醋酸时，溶液中 H +浓度增大，平

衡向生成 H2CO3 的方向移动，则 CO2 －
3 浓度减小，

当加入Ba( OH) 2时，Ba ( OH) 2 Ba2 + + 2OH －，

溶液中 OH －浓度增大，平衡向生成 CO2 －
3 的方向

移动，则 CO2 －
3 浓度增大，故选 B。答案: B。

3．电离平衡常数
( 1) 电离平衡常数的意义: 弱酸碱的电离平

衡常数能够反映酸碱性的相对强弱。电离平衡常
数越大，电离程度越大。多元弱酸的电离以第一
步电离为主，各级电离平衡常数的大小差距较大。
( 2) 外因对电离平衡常数的影响: 电离平衡

常数与其他化学平衡常数一样只与温度有关，与

电解质的浓度无关，升高温度，K 值增大，原因是
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电离是吸热过程。
例 4 碳氢化合物完全燃烧生成 CO2 和

H2O。常温常压下，空气中的 CO2 溶于水，达到平

衡时，溶液的 pH = 5． 60，c( H2CO3 ) = 1． 5 × 10 －5。
若忽略水的电离及 H2CO3 的第二级电离，则

H2CO 幑幐3 HCO －
3 + H + 的平衡常数 K1 = 。

( 已知: 10 －5． 60 = 2． 5 × 10 －6 )

解析 H2CO 幑幐3 H + + HCO －
3 ，K1 =

c( H+ )·c( HCO－
3 )

c( H2CO3)
=10

－5．60 ×10 －5．60

1．5 ×10 －5 =4．2 ×10 －7。

答案: 4． 2 × 10 －7

4．强弱电解质
( 1) 强电解质包括: 强酸( HCl、HNO3、H2SO4

等) ;强碱( NaOH、KOH、Ba ( OH) 2 等) ; 大多数盐
( KCl、NH4Cl等)。弱电解质包括:弱酸、弱碱、水。
( 2) 判断弱电解质的三个思维角度
角度一: 弱电解质的定义，即弱电解质不能完

全电离，如测 0． 1 mol·L －1的 CH3COOH 溶液的
pH ＞ 1。角度二: 弱电解质溶液中存在电离平衡，
条件改变，平衡移动，如 pH = 1 的 CH3COOH加水
稀释 10 倍，1 ＜ pH ＜ 2。角度三: 弱电解质形成的
盐类能水解，如判断 CH3COOH 为弱酸可用下面
两个现象:①配制某浓度的醋酸钠溶液，向其中加
入几滴酚酞试液。现象: 溶液变为浅红色。②用
玻璃棒蘸取一定浓度的醋酸钠溶液滴在 pH试纸
上，测其 pH。现象，pH ＞ 7。
例 5 下列有关强、弱电解质的叙述正确的

是( ) 。
A．强电解质溶液的导电性一定比弱电解质

溶液的导电性强

B．强电解质的水溶液中不存在溶质分子
C．强电解质都是离子化合物，而弱电解质都

是共价化合物

D．不同的弱电解质只要物质的量浓度相同，
电离程度也相同

解析 强电解质溶液的导电性不一定比弱电

解质溶液的导电性强，电解质导电性强弱与其浓

度有关，故 A 错误; 强电解质也可以是共价化合
物，如 HCl，故 C错误。答案: B。
例 6 某温度下，相同 pH的盐酸和醋酸溶液

分别加水稀释，平衡 pH 随溶液体积变化的曲线

图 1

如图 1 所示。据图 1 判断正
确的是( ) 。

A． Ⅱ为盐酸稀释时的
pH变化曲线

B． b点溶液的导电性比 c
点溶液的导电性强

C． a点 KW 的数值比 c点 KW 的数值大

D． b点酸的总浓度大于 a点酸的总浓度
解析 在稀释的过程中 CH3COOH 不断电

离，所以在稀释的整个过程中，CH3COOH 的
c( H + ) 都大于 HCl的 c( H + ) ，即醋酸 pH变化小，
所以曲线Ⅰ是盐酸、Ⅱ是醋酸，A、D 项错误; 溶液
导电性强弱取决于离子浓度大小，对于酸而言，其

pH越大，c( H + ) 越小，离子浓度越小，导电能力越

弱，所以 B项正确; KW 的大小只取决于温度，与溶

液的浓度无关，C项错。答案: B。
跟踪训练

1．对氨水溶液中存在的电离平衡 NH3·H2

幑幐

O
NH +

4 + OH －，下列叙述正确的是( ) 。
A．加水后，溶液中 n( OH － ) 增大

B．加入少量浓盐酸，溶液中 c( OH － ) 增大

C．加入少量浓 NaOH 溶液，电离平衡向正反
应方向移动

D．加入少量 NH4Cl固体，溶液中 c( NH+
4 ) 减小

2．等浓度的下列稀溶液:①乙酸、②苯酚、③碳
酸、④乙醇，它们的 pH由小到大排列正确的是( )。

A．④③②① B．③①②④
C．①②③④ D．①③②④
3．将浓度为 0． 1 mol·L －1 HF 溶液加水不断

稀释，下列各量始终保持增大的是( ) 。

A． c( H+ ) B．Ka( HF) C． c( F
－ )

c( H+ )
D． c( H

+ )
c( HF)

4．下列关于 pH = 3 的盐酸和醋酸溶液的说
法正确的是( ) 。

A．两种溶液中由水电离出来的 c( H+ ) 不相同

B．中和相同体积的两种酸溶液所需 NaOH的
物质的量相同

C．加入等质量的铁粉，反应过程中放出 H2

的速度相同

D．分别用蒸馏水稀释 m 倍和 n 倍，两溶液
pH仍相同，则 m ＜ n
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5．室温下，下列图形与实验过程相符合的是 ( ) 。

A．盐酸加水稀释 B． Mg( OH) 2 悬浊液中滴加 NH4Cl溶液 C． NH4Cl稀溶液加水稀释 D． NH3 通入醋酸溶液中

图 2

6． 某温度下，相同体
积、相同 pH的氨水和氢氧
化钠溶液加水稀释时的

pH变化曲线如图 2 所示，
下 列 判 断 正 确 的 是

( ) 。
A． a 点导电能力比 b

点强

B．对于 b、c两点，Kb ＞ Kc

C．与盐酸完全反应时，消耗盐酸体积 Va ＞ Vc

D． X的值接近 7，但大于 7
跟踪训练参考答案:

1． A 解析 向氨水中加水，促进 NH3·H2O

的电离，n ( OH － ) 增大。加入少量浓盐酸中和
OH －，c( OH － ) 减小。加入少量浓 NaOH 溶液，
c( OH － ) 增大，电离平衡向逆反应方向移动。加
入少量 NH4Cl 固体，虽然平衡向逆反应方向移
动，但 c( NH +

4 ) 仍然是增大的。
2． D 解析 在等物质的量浓度下，各溶液

的酸性强弱顺序是: 乙酸 ＞碳酸 ＞苯酚 ＞乙醇，所
以它们的 pH由小到大的顺序刚好相反，即: 乙酸
＜碳酸 ＜苯酚 ＜乙醇。

3． D 解析 HF 为弱酸，存在电离平衡:
幑幐

HF
H + + F －。根据勒夏特列原理: 当改变影响

平衡的一个条件时，平衡会向着能够减弱这种改

变的方向移动，但平衡的移动不能完全消除这种

改变，故加水稀释，平衡正向移动，但 c ( H + ) 减

小，A错误; 电离常数只受温度的影响，温度不变，
电离常数 Ka 不变，B 错误; 当溶液无限稀释时，
c( F － ) 不断减小，c( H + ) 无限接近 10 －7 mol·L －1，

所以
c( F － )
c( H + )
减小，C 错误; c( H

+ )
c( HF) =

n( H + )
n( HF) ，由于

加水稀释平衡正向移动，所以溶液中 n( H+ ) 增大，

n( HF) 减小，所以 c( H+ ) /c( HF) 增大，D正确。
4． D 解析 两种溶液 H +浓度相等，则 OH －

浓度相等，而酸溶液中水电离出的 c( H + ) 等于溶

液中的 c( OH － ) ，A 选项错; pH = 3 的醋酸溶液，
其浓度远大于 pH = 3 的盐酸，等体积的两种溶液
中和所需 NaOH 物质的量醋酸溶液需要的多，B
选项错; 开始时 c ( H + ) 相等，与铁粉反应速率相

等，随反应进行，醋酸溶液中存在电离平衡，继续

电离出 H +，使其 c( H + ) 大于盐酸中c( H + ) ，反应

速度也快于盐酸，C选项错; 醋酸溶液中存在电离
平衡，要将两溶液稀释到相同的 pH，醋酸溶液需
稀释更多的倍数，n ＞ m，D选项正确。

5． B 解析 A 项，当加水稀释时，盐酸中
c( H + ) 降低，由于温度不变，c( H + ) ·c( OH － ) =
KW 不变，所以 c ( OH － ) 升高，A 项错误; B 项，
Mg( OH) 2沉淀可以在 NH4Cl 溶液中溶解，所以 B
项正确; C 项，NH4Cl 溶液呈酸性，加水稀释后酸
性减弱，pH增大，则 C 项错误; D 项，由于 NH3 +
CH3 COOH CH3COONH4，CH3COONH4 是强电

解质，则导电能力增强，D项错误。
6． D 解析 由于氨水中存在着电离平衡:

NH3·H2 幑幐O NH +
4 + OH －，加水稀释，平衡向右

移动，故加入少量水，弱碱 NH3·H2O 的 pH 变化
小，强碱的 pH变化大，根据图示可知 a 点所在的
曲线为氢氧化钠溶液加水稀释的 pH 变化曲线，
b、c点所在的曲线为氨水加水稀释时的 pH 变化
曲线，a点的 pH比 b 点小，c( OH － ) 小，故导电能

力 a点的弱; 对于 b、c两点，温度相同，故 Kb = Kc ;

相同体积、相同 pH 的氨水和氢氧化钠溶液中，
NH3·H2O 的物质的量远大于 NaOH 的物质的
量，故消耗盐酸体积 Va ＜ Vc ; 碱液在无限稀释时

pH接近 7，但大于 7。
( 收稿日期: 2014 － 11 － 20)

·74·中 学 化 学 2015 年 第 3 期


